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Q1 उपयोगिता का अर्थ है:
(A) व्यक्ति दर व्यक्ति भिन्न होता है
(B) समय दर समय भिन्न होता है
(C) उत्पाद दर उत्पाद भिन्न होता है
(D) उपर्युक्त सभी

Q2 यदि 1 अमेरिकी डॉलर खरीदने के  लिए ₹70 की आवश्यकता
हो, बजाय ₹68 के , तो इसका परिणाम होगा:
(A) अमेरिका को निर्यात में वृद्धि
(B) अमेरिका से आयात में वृद्धि
(C) (a) और (b) दोनों
(D) (a) या (b) में से कोई नहीं 

Q3 किस विनिमय दर प्रणाली में सरकार विनिमय दर को एक स्थिर
स्तर पर तय करती है?
(A) स्थिर विनिमय दर प्रणाली
(B) प्रवाहमान विनिमय दर प्रणाली
(C) लचीली विनिमय दर प्रणाली
(D) प्रबंधित प्रवाहमान विनिमय दर प्रणाली

Q4 सही कालक्रम का चयन करें:
A. भारत की पहली आधिकारिक जनगणना
B. स्वेज़ नहर का उद्घाटन
C. भारत में रेलवे की शुरुआत
D. हरित क्रांति
E. योजना आयोग की स्थापना
नीचे दिए गए विकल्पों में से सही उत्तर चुनें:
(A) B, A, C, D, E (B) A, B, C, D, E
(C) C, B, A, E, D (D) A, C, B, E, D

Q5 स्टॉक चर को पहचानें:
(A) लाभ (B) वस्तुसूची
(C) आय (D) उत्पादन

Q6 स्वतंत्रता से पहले भारत में साक्षरता स्तर कितना था?
(A) 16% (B) 25%
(C) 35% (D) 50%

Q7 निम्नलिखित में से कौन-सा प्रवाह चर है?

A. स्टॉक में बदलाव
B. संपत्ति
C. आय
D. इन्वेंट्री
नीचे दिए गए विकल्पों में से सही उत्तर चुनें:
(A) A और C के वल (B) B और D के वल
(C) C और D के वल (D) A और B के वल

Q8 पूंजीगत वस्तुएँ क्या हैं?
(A) व्यक्तिगत उपभोग के  लिए खरीदा गया सामान
(B) अन्य वस्तुओं और सेवाओं के  उत्पादन में उपयोग किया

जाने वाला सामान
(C) स्टॉक और बांड जैसी वित्तीय संपत्तियां
(D) उच्च-स्तरीय बाज़ारों के  लिए विलासिता की वस्तुएँ

Q9 ........ एक ऐसी अर्थव्यवस्था है जो अंतर्राष्ट्रीय व्यापार में शामिल
नहीं है।
(A) खुला बाजार
(B) बंद अर्थव्यवस्था
(C) खुली अर्थव्यवस्था
(D) बहिष्कृ त अर्थव्यवस्था

Q10 किसी रेस्तरां द्वारा रेफ्रिजरेटर की खरीद है:
(A) टिकाऊ वस्तु पर उपभोग व्यय
(B) गैर-टिकाऊ वस्तु का उपभोग व्यय
(C) मध्यवर्ती व्यय
(D) अंतिम व्यय

Q11 सही जोड़ी चुनें:
स्तंभ I स्तंभ II
A. भेदभावपूर्ण शुल्क
नीति

(i) 1869

B. स्वेज नहर का
उद्घाटनl

(ii) भारत से कच्चे माल का शुल्क-
मुक्त निर्यात

C. बंगाल का महान
अकाल

(iii) निम्न उत्पादन और निम्न
उत्पादकता

D. पिछड़ा कृ षि (iv) 1769-70
विकल्प चुनें:
(A) A-(i), B-(ii), C-(iii), D-(iv)
(B) A-(ii), B-(iii), C-(i), D-(iv)
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(C) A-(iv), B-(i), C-(iii), D-(i)
(D) A-(ii), B-(i), C-(i), D-(iii)

Q12 "ग्रेट लीप फॉरवर्ड (GLF)" अभियान किस वर्ष शुरू किया गया
था?
(A) 1948 (B) 1938
(C) 1958 (D) 1942

Q13 पाकिस्तान की निम्नलिखित घटनाओं को कालानुक्रमिक क्रम में
व्यवस्थित कीजिए और सही विकल्प का चयन कीजिए
i) आर्थिक सुधारों की शुरूआत
ii) पहली पंचवर्षीय योजना
iii) पूंजीगत वस्तु उद्योगों का राष्ट्रीयकरण
iv) स्वतंत्रता
(A) iv, ii, i, iii (B) iv, iii, ii, i
(C) ii, i, iii, iv (D) iv, ii, iii, i

Q14 निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही है
A. तीनों देशों ने समान तरीके  से अपनी विकास रणनीतियों की
योजना बनाना शुरू कर दिया था।
B. भारत ने 1951-56 के  लिए अपनी पहली पंचवर्षीय योजना
की घोषणा की।
C. पाकिस्तान ने 1956 में अपनी पहली पंचवर्षीय योजना की
घोषणा की, जिसे अब मध्यम अवधि विकास योजना कहा जाता
है।

D. चीन ने 1953 में अपनी पहली पंचवर्षीय योजना की घोषणा
की।

(A) उपर्युक्त सभी सत्य हैं
(B) के वल A, B, C सत्य हैं
(C) के वल A और D सत्य हैं
(D) के वल A, C और D सत्य हैं

Q15 देश में पूर्ववर्ती कें द्रीय योजना प्राधिकरण योजना आयोग का
स्थान किसके  द्वारा ले लिया गया है?
(A) राष्ट्रीय भारत परिवर्तन संस्था (नीति) आयोग
(B) वित्त आयोग
(C) कें द्रीय सांख्यिकी आयोग
(D) कें द्रीय सांख्यिकी संगठन

Q16 बिचौलियों और भूमि सीमा का उन्मूलन इसका हिस्सा है
(A) भारत में औद्योगिक सुधार
(B) भारत में बाह्य क्षेत्र सुधार
(C) भारत में भूमि सुधार
(D) भूमि बंदोबस्त

Q17 निम्नलिखित में से कौन सा कथन सत्य है?

A. भारत की कृ षि मानसून पर बहुत अधिक निर्भर करती है।
B. औपनिवेशिक शासन के  दौरान कृ षि में आई स्थिरता को
हरित क्रांति ने हमेशा के  लिए तोड़ दिया।
C. हरित क्रांति में विशेष रूप से गेहूँ और चावल के  लिए उच्च
उपज देने वाली किस्म (HYV) के  बीजों के  उपयोग से खाद्यान्न
उत्पादन में वृद्धि शामिल थी।
D. हरित क्रांति के  पहले चरण (लगभग 1960 के  दशक के
मध्य से 1970 के  दशक के  मध्य तक) में, HYV बीजों का
उपयोग पंजाब, आंध्र प्रदेश और तमिलनाडु जैसे अधिक समृद्ध
राज्यों तक ही सीमित था।
(A) के वल A और B सत्य हैं
(B) के वल A, B और C सत्य हैं
(C) के वल A, B और D सत्य हैं
(D) के वल A, B और D सत्य हैं

Q18 निम्नलिखित में से कौन सा कथन सत्य है?
A. कु छ अर्थशास्त्रियों का मानना ​​है कि एक बार जब तकनीक
लाभदायक पाई गई और इसे व्यापक रूप से अपनाया गया, तो
सब्सिडी को चरणबद्ध तरीके  से समाप्त कर दिया जाना चाहिए
क्योंकि उनका उद्देश्य पूरा हो चुका है।
B. सब्सिडी का उद्देश्य किसानों को लाभ पहुँचाना था, लेकिन
उर्वरक सब्सिडी से उर्वरक उद्योग को कोई लाभ नहीं हुआ।
C. यह तर्क  दिया गया कि उर्वरक सब्सिडी जारी रखने का कोई
मामला नहीं था; इससे लक्षित समूह को कोई लाभ नहीं होता
और यह सरकार के  वित्त पर बहुत बड़ा बोझ है।
D. कु छ लोगों का मानना ​​था कि सब्सिडी खत्म करने से अमीर
और गरीब किसानों के  बीच असमानता बढ़ेगी और समानता के
लक्ष्य का उल्लंघन होगा।
(A) के वल A, C, और D सत्य हैं
(B) के वल A, B, और D सत्य हैं
(C) के वल B, C, और D सत्य हैं
(D) सभी सत्य हैं

Q19 निम्नलिखित घटना को सही कालानुक्रमिक क्रम में व्यवस्थित
करें:
i.  महान विभाजन का वर्ष
ii.  टाटा आयरन एंड स्टील कं पनी (टिस्को) की स्थापना
iii. अंग्रेजों द्वारा भारत में रेलवे की शुरूआत
iv.  स्वेज नहर का खुलना
(A) iv, ii, i, iii (B) i, iv, iii, ii
(C) ii, iii, iv, i (D) iii, iv, ii, i

Q20 आत्मनिर्भरता के  बारे में निम्नलिखित में से कौन सा कथन सत्य
है?
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A. पहली सात पंचवर्षीय योजनाओं में आत्मनिर्भरता को महत्व
दिया गया, जिसका अर्थ है उन वस्तुओं के  आयात से बचना जो
भारत में ही उत्पादित होती हैं।
B. यह समझ में आता है कि जो लोग हाल ही में विदेशी प्रभुत्व
से मुक्त हुए हैं, उन्हें आत्मनिर्भरता को महत्व देना चाहिए।
C. इसके  अलावा, आयातित खाद्य आपूर्ति, विदेशी प्रौद्योगिकी
और विदेशी पूंजी पर निर्भरता को भारत के  लिए एक लाभप्रद
स्थिति के  रूप में माना जाता था, जो भारत की आत्मनिर्भरता
की प्रथा को और मजबूत बना सकता है।
D. इस नीति को विदेशी देशों पर हमारी निर्भरता को कम करने
के  लिए एक आवश्यकता माना गया था, खासकर भोजन के
लिए।

(A) के वल A, B और D सत्य हैं
(B) के वल A और C सत्य हैं
(C) के वल A, B और C सत्य हैं
(D) A, B, C और D सभी सत्य हैं

Q21 विकास के  संबंध में निम्नलिखित में से कौन सा कथन सत्य है:
A. इसका तात्पर्य उत्पादक पूंजी के  बड़े स्टॉक से है।
B. इसका तात्पर्य परिवहन और बैंकिंग जैसी सहायक सेवाओं
के  बड़े आकार से है।
C. इसका तात्पर्य उत्पादक पूंजी की दक्षता में वृद्धि से है।
D. इसका तात्पर्य सेवाओं की दक्षता में वृद्धि से है।
(A) के वल A और C
(B) के वल B और C
(C) के वल A और C
(D) के वल A, B, C और D

Q22 मानव पूंजी में शामिल हैं:
(A) संपूर्ण जनसंख्या
(B) श्रमिक
(C) उद्यमी
(D) श्रमिक और उद्यमी दोनों

Q23 AYUSH का पूर्ण रूप क्या है?
(A) एलोवेरा, योग, एकता, सिद्ध, प्राकृ तिक चिकित्सा और
होम्योपैथी

(B) आयुर्वेद, यिन यान, यूनानी, आध्यात्मिकता और होम्योपैथी
(C) आयुर्वेद, योग, यूनानी, सिद्ध, प्राकृ तिक चिकित्सा और
होम्योपैथी

(D) एलोवेरा, यिन यान, यूनानी, सिद्ध और होम्योपैथी

Q24 सूची-I को सूची-II से सुमेलित करें।
सूची-I सूची-II

A. उपयुक्त
(i) कीमत में परिवर्तन के
परिणामस्वरूप मांग शून्य हो
जाती है

B. मांग की पूर्ण लोच
(ii) कीमत में परिवर्तन से मांग
में कोई परिवर्तन नहीं होता है

C. संगठित
(iii) कीमत में परिवर्तन से मांग
में महत्वपूर्ण परिवर्तन होता है

D. मांग की लोचहीनता
(iv) कीमत में परिवर्तन से मांग
में परिवर्तन के  बराबर (%)
होता है

 
(A) A-(ii), B-(i), C-(iv), D-(iii) 
(B) A-(iv), B-(iii), C-(ii), D-(i)
(C) A-(ii), B-(i), C-(iii), D-(iv)
(D) A-(iii), B-(ii), C-(i), D-(iv)

Q25 भुगतान संतुलन (BOP) में समायोजन लेन-देन को किस रूप में
भी जाना जाता है?
(A) वर्तमान लेन-देन
(B) पूंजी लेन-देन
(C) 'रेखा के  ऊपर' मद
(D) 'रेखा के  नीचे' मद

Q26 वह कौन सी अवधारणा है जो किसी वस्तु की कीमत में बदलाव
के  लिए उसकी मांग की गई मात्रा की प्रतिक्रिया को मापती है?
(A) लोच
(B) सीमांत उपयोगिता
(C) अवसर लागत
(D) ह्रासमान प्रतिफल

Q27 व्यापार संतुलन बराबर है:
(A) निर्यात घटा आयात
(B) माल का निर्यात घटा माल का आयात
(C) सेवाओं का निर्यात घटा सेवाओं का आयात
(D) इनमें से कोई नहीं

Q28 वस्तु विनिमय प्रणाली से तात्पर्य उस प्रणाली से है जिसमें:
(A) माल के  बदले माल का आदान-प्रदान किया जाता है
(B) माल का घरेलू मुद्रा के  बदले आदान-प्रदान नहीं किया जाता

है

(C) माल का घरेलू मुद्रा के  बदले आदान-प्रदान किया जाता है
(D) माल का विदेशी मुद्रा के  बदले आदान-प्रदान किया जाता है

Q29 निम्नलिखित में से कौन सा एक गैर-नवीकरणीय संसाधन है?
(A) पवन ऊर्जा (B) प्राकृ तिक गैस
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(C) सौर ऊर्जा (D) भूतापीय ऊर्जा

Q30 पर्यावरण संसाधनों की आपूर्ति-मांग को दिखाने के  लिए
निम्नलिखित क्रम को व्यवस्थित करें।
A. उत्पादन और खपत दोनों के  लिए संसाधनों की मांग
पुनर्जनन दर से परे चली गई।
B. औद्योगीकरण और जनसंख्या वृद्धि से पहले पर्यावरण
संसाधनों की मांग उनकी आपूर्ति से कम थी।
C. आपूर्ति-मांग संबंध का उलटा हो गया।
D. औद्योगिक क्रांति और जनसंख्या विस्फोट हुआ।
(A) A, B, C, D (B) C, B, D, A
(C) B, C, A, D (D) B, D, A, C

Q31 फिएट मनी है:
(A) मुद्रा नोटों और सिक्कों का मूल्य जो इन वस्तुओं के
जारीकर्ता प्राधिकारी द्वारा प्रदान की गई गारंटी से प्राप्त
होता है।

(B) संबंधित प्राधिकारी द्वारा जारी किसी भी कानूनी निविदा को
दिया गया मूल्य है

(C) वह धन जिसका लेन-देन और भंडारण करना बहुत आसान
है

(D) उपर्युक्त में से कोई नहीं

Q32 सरकार ने नियंत्रण के  लिए कें द्रीय प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड की
स्थापना की
1) वायु प्रदूषण
2) ध्वनि प्रदूषण
3) जल प्रदूषण
4) मृदा अपरदन
सही विकल्प का चयन करें
(A) के वल विकल्प 4
(B) सभी विकल्प 1, 2 और 3
(C) विकल्प 1 और 3 दोनों
(D) विकल्प 2 और 3 दोनों

Q33 कार्यबल भागीदारी अनुपात की गणना करने का सूत्र है:
(A) 

(B) 

(C) 

(D) 

Q34 यदि निवेश शून्य हो जाता है, तो राष्ट्रीय आय शून्य नहीं होती है
क्योंकि:
(A) स्वायत्त उपभोग (B) प्रेरित निवेश
(C) स्वायत्त निवेश (D) गुणक

Q35 कें द्र सरकार द्वारा ऋणों के  कारण ब्याज प्राप्तियाँ, इसका एक
उदाहरण है:
(A) गैर कर राजस्व
(B) कर-राजस्व
(C) पूंजीगत प्राप्तियाँ
(D) ऋण सृजन रसीदें

Q36 मांग में कमी को ठीक करने का राजकोषीय उपाय क्या है?
(A) सार्वजनिक व्यय में वृद्धि और करों में कमी
(B) सार्वजनिक ऋण में कमी
(C) घाटे का वित्तपोषण
(D) ये सभी

Q37 औसत उपभोग प्रवृत्ति का अर्थ है:
(A) उपभोक्ता की उच्च उपभोग की प्रवृत्ति
(B) आय से उपभोग का अनुपात
(C) आय का वह स्तर जिस पर उपभोग व्यय आय के  बराबर
होता है

(D) उपभोग पर खर्च की जाने वाली अतिरिक्त आय

Q38 सापेक्ष गरीबी और पूर्ण गरीबी के  बीच महत्वपूर्ण अंतर क्या है?
(A) सापेक्ष गरीबी आय असमानता को मानती है, जबकि पूर्ण
गरीबी बुनियादी जरूरतों की कमी पर विचार करती है।

(B) सापेक्ष गरीबी एक अस्थायी स्थिति है, जबकि पूर्ण गरीबी
स्थायी है।

(C) सापेक्ष गरीबी के वल विकसित देशों में पाई जाती है, जबकि
पूर्ण गरीबी विकासशील देशों में पाई जाती है।

(D) सापेक्ष गरीबी के वल ग्रामीण क्षेत्रों पर लागू होती है, जबकि
पूर्ण गरीबी के वल शहरी क्षेत्रों पर लागू होती है।

Q39 सही क्रम में राष्ट्रीय आय की गणना करें:

A. शुद्ध कारक आय (NFIA) जोड़ें और  की गणना
करें।

B. बिक्री और स्टॉक में परिवर्तन जोड़ें, आउटपुट का मूल्य (

) प्राप्त करें।
C. इंटरमीडिएट खपत के  मूल्य को आउटपुट के  मूल्य से घटाएं,

       |        |   
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ताकि (  पर) प्राप्त किया जा सके ।

D. मूल्यह्रास और अप्रत्यक्ष कर घटाएं, ​ प्राप्त करें।

नीचे दिए गए विकल्पों में से सही उत्तर चुनें:
(A) A, C, D, B (B) B, C, D, A
(C) C, D, B, A (D) D, C, B, A

Q40 भारत में 1991 के  आर्थिक सुधारों का मुख्य उद्देश्य क्या है?
(A) समाजवाद को बढ़ावा देना
(B) आर्थिक विकास में तेजी लाना
(C) सरकारी नियंत्रण बढ़ाना
(D) विदेशी निवेश को हतोत्साहित करना

Direction (41 - 45) Read the following
passage and answer the given questions.
ओज़ोन ह्रास उस घटना को कहते हैं, जिसमें स्ट्रेटोस्पीयर में
ओज़ोन की मात्रा में कमी आती है। ओज़ोन ह्रास की समस्या
स्ट्रेटोस्पीयर में क्लोरीन और ब्रोमीन यौगिकों की उच्च मात्रा के
कारण होती है। इन यौगिकों के  स्रोत क्लोरोफ्लोरोकार्बन (CFC)
हैं, जो एयर कं डीशनर और रेफ्रिजरेटर में शीतलन पदार्थ के  रूप
में उपयोग किए जाते हैं, या एरोसोल प्रोपेलेंट्स के  रूप में, और
ब्रोमोफ्लोरोकार्बन (हैलॉन), जो अग्निशामक यंत्रों में उपयोग
किए जाते हैं। ओज़ोन परत के  ह्रास के  परिणामस्वरूप, अधिक
पराबैंगनी (UV) विकिरण पृथ्वी पर आता है और जीवित
प्राणियों को नुकसान पहुँचाता है। UV विकिरण मनुष्यों में त्वचा
कैं सर के  लिए जिम्मेदार प्रतीत होता है; यह फाइटोप्लांकटन के
उत्पादन को भी कम करता है, जिससे अन्य जलीय जीवों पर
असर पड़ता है। यह स्थलीय पौधों की वृद्धि को भी प्रभावित कर
सकता है। 1979 से 1990 के  बीच ओज़ोन परत में लगभग 5
प्रतिशत की कमी पाई गई। चूंकि ओज़ोन परत अधिकांश
हानिकारक पराबैंगनी किरणों को पृथ्वी के  वायुमंडल से गुजरने
से रोकती है, ओज़ोन में देखी गई और अनुमानित कमी ने
विश्वव्यापी चिंता उत्पन्न की। इसके  परिणामस्वरूप मोंट्रियल
प्रोटोकॉल को अपनाया गया, जिसमें क्लोरोफ्लोरोकार्बन (CFC)
यौगिकों के  उपयोग पर प्रतिबंध लगाया गया, साथ ही अन्य
ओज़ोन ह्रासक रसायनों जैसे कि कार्बन टेट्राक्लोराइड,
ट्राइक्लोरोएथेन (जिसे मेथाइल क्लोरोफॉर्म भी कहा जाता है),
और ब्रोमीन यौगिकों को हैलॉन के  रूप में प्रतिबंधित किया गया।

Q41 स्ट्रेटोस्पीयर में ओज़ोन ह्रास का मुख्य कारण क्या है?
(A) नाइट्रोजन यौगिकों का उच्च स्तर
(B) क्लोरोफ्लोरोकार्बन (CFCs) और ब्रोमोफ्लोरोकार्बन

(हैलॉन)
(C) कार्बन डाइऑक्साइड उत्सर्जन में वृद्धि
(D) ऑक्सीजन यौगिकों का उच्च स्तर

Q42 ओज़ोन ह्रास का जीवित प्राणियों पर क्या प्रभाव पड़ता
है?
(A) पौधों में प्रकाश संश्लेषण में वृद्धि
(B) पृथ्वी पर पहुंचने वाली UV विकिरण में कमी
(C) हानिकारक UV विकिरण का स्तर बढ़ना
(D) वायुमंडल में ऑक्सीजन का स्तर बढ़ना

Q43 निम्नलिखित में से कौन सा प्रमुख अंतर्राष्ट्रीय समझौता
ओज़ोन ह्रासक रसायनों को घटाने के  उद्देश्य से था?
(A) क्योटो प्रोटोकॉल
(B) मोंट्रियल प्रोटोकॉल
(C) पेरिस समझौता
(D) स्टॉकहोम सम्मेलन

Q44 1979 से 1990 तक, ओज़ोन परत में लगभग कितने
प्रतिशत की कमी आई थी?
(A) 10% (B) 15%
(C) 5% (D) 20%

Q45 निम्नलिखित में से कौन सा पदार्थ ओज़ोन ह्रासक
रसायन नहीं माना जाता है?
(A) क्लोरोफ्लोरोकार्बन

(CFCs)
(B) हैलॉन

(C) कार्बन टेट्राक्लोराइड (D) मीथेन

Direction (46 - 50) Read the following
passage and answer the given questions.
मांग फलन एक संबंध है जो उपभोक्ता की एक वस्तु के  लिए
मांग और उसकी कीमत के  बीच होता है, जब अन्य चीजें समान
होती हैं। एक वस्तु के  लिए मांग और उसकी कीमत के  बीच
संबंध का अध्ययन करने के  बजाय, हम उपभोक्ता की एक वस्तु
के  लिए मांग और उपभोक्ता की आय के  बीच के  संबंध का भी
अध्ययन कर सकते हैं। उपभोक्ता द्वारा एक वस्तु की मांग की
मात्रा आय में वृद्धि के  साथ बढ़ सकती है या घट सकती है, यह
वस्तु के  स्वभाव पर निर्भर करता है।
अधिकांश वस्तुओं के  लिए, उपभोक्ता द्वारा चयनित मात्रा आय
में वृद्धि के  साथ बढ़ती है और आय में कमी के  साथ घटती है।
ऐसी वस्तुओं को सामान्य वस्तुएं कहा जाता है। इस प्रकार, एक
उपभोक्ता की सामान्य वस्तु के  लिए मांग उसी दिशा में बढ़ती है
जैसे उपभोक्ता की आय। हालांकि, कु छ वस्तुएं ऐसी होती हैं
जिनकी मांग उपभोक्ता की आय की विपरीत दिशा में चलती है।
ऐसी वस्तुओं को निम्न वस्तुएं कहा जाता है। जैसे-जैसे उपभोक्ता
की आय बढ़ती है, निम्न वस्तु की मांग घटती है, और जैसे-जैसे
आय घटती है, निम्न वस्तु की मांग बढ़ती है। निम्न वस्तुओं के
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उदाहरणों में निम्न गुणवत्ता वाली खाद्य वस्तुएं जैसे मोटे अनाज
शामिल हैं।
एक वस्तु उपभोक्ता के  लिए कु छ आय स्तरों पर सामान्य वस्तु हो
सकती है और कु छ अन्य आय स्तरों पर यह निम्न वस्तु हो
सकती है। बहुत कम आय स्तरों पर, एक उपभोक्ता की निम्न
गुणवत्ता वाले अनाज के  लिए मांग आय के  साथ बढ़ सकती है।
लेकिन, एक स्तर के  बाद, उपभोक्ता की आय में कोई भी वृद्धि
ऐसी खाद्य वस्तुओं की खपत को घटा सकती है, क्योंकि वह
बेहतर गुणवत्ता वाले अनाज की ओर स्विच कर सकती है।

Q46 मांग फलन क्या दर्शाता है? 
(A) उपभोक्ता की एक वस्तु के  लिए मांग और उसकी
कीमत के  बीच का संबंध

(B) उपभोक्ता की एक वस्तु के  लिए मांग और उसकी
आय के  बीच का संबंध

(C) एक विशेष कीमत पर मांगी गई मात्रा
(D) बाजार में वस्तु की आपूर्ति

Q47 उपभोक्ता की मांग के  संदर्भ में 'सामान्य वस्तुएं' क्या हैं?
(A) वस्तुएं जिन्हें उपभोक्ता के वल तब खरीदते हैं जब
उनकी आय घटती है

(B) वस्तुएं जिनकी मांग आय घटने पर बढ़ती है
(C) वस्तुएं जिनकी मांग आय बढ़ने पर बढ़ती है
(D) वस्तुएं जो आय में बदलाव से प्रभावित नहीं होतीं

Q48 जब उपभोक्ता की आय बढ़ती है तो निम्न वस्तुओं की
मांग पर क्या प्रभाव पड़ता है?
(A) मांग बढ़ती है
(B) मांग समान रहती है
(C) मांग घटती है
(D) मांग में उतार-चढ़ाव होता है

Q49 एक ही उपभोक्ता के  लिए एक वस्तु को सामान्य और
निम्न वस्तु के  रूप में किस आय स्तर पर वर्गीकृ त किया
जा सकता है?
(A) के वल उच्च आय स्तर पर
(B) के वल निम्न आय स्तर पर
(C) विभिन्न आय स्तरों पर
(D) मध्यम आय स्तर पर

Q50 निम्न आय स्तरों पर मोटे अनाज के  लिए आय और मांग
के  बीच क्या संबंध है?
 
(A) जैसे-जैसे आय बढ़ती है, मोटे अनाज की मांग
घटती है

(B) आय चाहे जैसी हो, मोटे अनाज की मांग समान
रहती है

(C) जैसे-जैसे आय बढ़ती है, मोटे अनाज की मांग
बढ़ती है

(D) मोटे अनाज की मांग आय में बदलाव से अप्रभावित
रहती है
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Answer Key
Q1    D

Q2    A

Q3    A

Q4    C

Q5    B

Q6    A

Q7    C

Q8    B

Q9    B

Q10    D

Q11    D

Q12    C

Q13    D

Q14    A

Q15    A

Q16    C

Q17    D

Q18    A

Q19    D

Q20    A

Q21    D

Q22    D

Q23    C

Q24    C

Q25    D

Q26    A

Q27    B

Q28    A

Q29    B

Q30    D

Q31    A

Q32    C

Q33    A

Q34    A

Q35    A

Q36    D

Q37    B

Q38    A

Q39    B

Q40    B

Q41   B

Q42   C

Q43   B

Q44   C

Q45   D

Q46   A

Q47   C

Q48   C

Q49   C

Q50   C
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Hints & Solutions
Note: scan the QR code to watch video solution

Q1 Text Solution:
उपयोगिता से तात्पर्य किसी वस्तु की आवश्यकताओं की पूर्ति
करने की शक्ति से है।

Q2 Text Solution:
घरेलू मुद्रा का अवमूल्यन (Depreciation) विदेशी देशों के
लिए सस्ते निर्यात का कारण बनेगा, जिससे निर्यात में वृद्धि
होगी।

Q3 Text Solution:
स्थिर विनिमय दर प्रणाली में एक मुद्रा का मूल्य दूसरे प्रमुख मुद्रा
(जैसे अमेरिकी डॉलर) या मुद्राओं के  एक बास्के ट से जोड़ा या
निर्धारित किया जाता है। सरकार या कें द्रीय बैंक विनिमय दर को
एक स्थिर स्तर पर बनाए रखने के  लिए सक्रिय रूप से हस्तक्षेप
करती है, जिससे अंतर्राष्ट्रीय व्यापार और निवेश में स्थिरता
सुस्थिर होती है।

Q4 Text Solution:

1. भारत में पहली बार रेलवे 1853 में शुरू किया गया था।
2. स्वेज़ नहर 1869 में खोली गई थी।
3. भारत में पहली आधिकारिक जनगणना 1881 में की गई
थी।

4. योजना आयोग 1950 में भारत सरकार द्वारा स्थापित
किया गया था।

5. हरित क्रांति 1965 में शुरू हुई थी।

Q5 Text Solution:
स्टॉक किसी भी मात्रा को संदर्भित करता है जिसे समय में एक
विशेष बिंदु पर मापा जाता है, जबकि प्रवाह को उस मात्रा के
रूप में संदर्भित किया जाता है जिसे समय की अवधि में मापा
जा सकता है।

Q6 Text Solution:
स्वतंत्रता से पहले भारत का समग्र साक्षरता स्तर बहुत कम था,
जो 16% से भी कम था।

Q7 Text Solution:
प्रवाह चर समय की अवधि में मापा जाता है, जैसे आय और
स्टॉक में बदलाव।

Q8 Text Solution:
अन्य वस्तुओं और सेवाओं के  उत्पादन में उपयोग किया जाने
वाला सामान।
पूंजीगत वस्तुएँ दीर्घकालिक परिसंपत्तियाँ हैं जिनका उपयोग

वस्तुओं और सेवाओं की उत्पादन प्रक्रिया में किया जाता है। वे
व्यक्तिगत उपभोग के  लिए नहीं बल्कि उत्पादकता और दक्षता
बढ़ाने के  लिए व्यावसायिक निवेश के  लिए हैं।

Q9 Text Solution:
बंद अर्थव्यवस्था वह अर्थव्यवस्था है जो अंतर्राष्ट्रीय व्यापार में
शामिल नहीं होती।

Q10 Text Solution:
अंतिम वस्तुओं को उपभोक्ताओं द्वारा अपने उपयोग के  लिए
तथा उत्पादकों द्वारा पूंजी निर्माण के  लिए प्राप्त किया जाता है।
उत्पादन प्रक्रिया में उनमें कोई और परिवर्तन नहीं होता और न
ही उन्हें पुनः बेचा जाता है।

Q11 Text Solution:
A. भेदभावपूर्ण शुल्क नीति (ii) के  साथ सही जोड़ी है क्योंकि
इसने भारत से ब्रिटेन के  लिए कच्चे माल का शुल्क-मुक्त निर्यात
सुनिश्चित किया।
B. स्वेज नहर का उद्घाटन (i) 1869 में हुआ।
C. बंगाल का महान अकाल 1769-70 (i) में हुआ।
D. पिछड़ा कृ षि (iii) निम्न उत्पादन और उत्पादकता से जुड़ा
था।

Q12 Text Solution:
ग्रेट लीप फॉरवर्ड एक अभियान था जिसे 1958 में चीन में माओ
ज़ेडॉन्ग ने शुरू किया था। इसका उद्देश्य देश को एक
समाजवादी समाज में बदलना और सामूहिक कृ षि और
औद्योगिकीकरण के  माध्यम से तीव्र आर्थिक परिवर्तन करना था।

Q13 Text Solution:
i) आर्थिक सुधारों की शुरूआत- 1988
ii) प्रथम पंचवर्षीय योजना - 1956
iii) पूंजीगत वस्तु उद्योगों का राष्ट्रीयकरण - 1972
iv) स्वतंत्रता - 1947

Q14 Text Solution:
तीनों देशों ने अपनी विकास रणनीतियों की योजना एक जैसे
तरीके  से बनानी शुरू की थी। भारत ने 1951-56 में अपनी
पहली पंचवर्षीय योजना की घोषणा की, जबकि पाकिस्तान ने
1956 में अपनी पहली पंचवर्षीय योजना की घोषणा की, जिसे
अब मध्यम अवधि विकास योजना कहा जाता है। चीन ने 1953
में अपनी पहली पंचवर्षीय योजना की घोषणा की।

Q15 Text Solution:
राष्ट्रीय परिवर्तन संस्थान भारत (नीति) आयोग

       |        |   Android App iOS App PW Website

https://play.google.com/store/apps/details?id=xyz.penpencil.physicswala
https://play.google.com/store/apps/details?id=xyz.penpencil.physicswala
https://play.google.com/store/apps/details?id=xyz.penpencil.physicswala
https://play.google.com/store/apps/details?id=xyz.penpencil.physicswala
https://play.google.com/store/apps/details?id=xyz.penpencil.physicswala
https://play.google.com/store/apps/details?id=xyz.penpencil.physicswala
https://play.google.com/store/apps/details?id=xyz.penpencil.physicswala
https://play.google.com/store/apps/details?id=xyz.penpencil.physicswala
https://play.google.com/store/apps/details?id=xyz.penpencil.physicswala
https://play.google.com/store/apps/details?id=xyz.penpencil.physicswala
https://play.google.com/store/apps/details?id=xyz.penpencil.physicswala
https://apps.apple.com/in/app/physics-wallah/id1641443555
https://apps.apple.com/in/app/physics-wallah/id1641443555
https://apps.apple.com/in/app/physics-wallah/id1641443555
https://apps.apple.com/in/app/physics-wallah/id1641443555
https://apps.apple.com/in/app/physics-wallah/id1641443555
https://apps.apple.com/in/app/physics-wallah/id1641443555
https://apps.apple.com/in/app/physics-wallah/id1641443555
https://apps.apple.com/in/app/physics-wallah/id1641443555
https://apps.apple.com/in/app/physics-wallah/id1641443555
https://apps.apple.com/in/app/physics-wallah/id1641443555
https://apps.apple.com/in/app/physics-wallah/id1641443555
https://www.pw.live/
https://www.pw.live/
https://www.pw.live/
https://www.pw.live/
https://www.pw.live/
https://www.pw.live/
https://www.pw.live/
https://www.pw.live/
https://www.pw.live/
https://www.pw.live/
https://www.pw.live/


CUET

Q16 Text Solution:
भारत में भूमि सुधार

Q17 Text Solution:
(d) भारत की कृ षि काफी हद तक मानसून पर निर्भर करती है
और यदि मानसून कम होता है तो किसानों को परेशानी होती है,
जब तक कि उनके  पास सिंचाई की सुविधा न हो, जो बहुत कम
लोगों के  पास होती है। औपनिवेशिक शासन के  दौरान कृ षि में
आया ठहराव हरित क्रांति से स्थायी रूप से टूट गया। यह विशेष
रूप से गेहूं और चावल के  लिए उच्च उपज वाले किस्म (HYV)
बीजों के  उपयोग के  परिणामस्वरूप खाद्यान्न उत्पादन में बड़ी
वृद्धि को संदर्भित करता है। जो किसान HYV बीजों से
लाभान्वित हो सकते थे, उन्हें विश्वसनीय सिंचाई सुविधाओं के
साथ-साथ उर्वरक और कीटनाशकों की खरीद के  लिए वित्तीय
संसाधनों की आवश्यकता थी। परिणामस्वरूप, हरित क्रांति के
पहले चरण में (लगभग 1960 के  दशक के  मध्य से 1970 के
दशक के  मध्य तक), HYV बीजों का उपयोग पंजाब, आंध्र प्रदेश
और तमिलनाडु जैसे अधिक समृद्ध राज्यों तक ही सीमित था।

Q18 Text Solution:
(a) सब्सिडी का उद्देश्य किसानों को लाभ पहुंचाना है, लेकिन
उर्वरक सब्सिडी का एक बड़ा हिस्सा उर्वरक उद्योग को भी लाभ
पहुंचाता है; और किसानों के  मामले में, सब्सिडी का लाभ मुख्य
रूप से अधिक समृद्ध क्षेत्रों के  किसानों को मिलता है। इसलिए,
यह तर्क  दिया जाता है कि उर्वरक सब्सिडी जारी रखने का कोई
मामला नहीं है; इससे लक्षित समूह को लाभ नहीं होता है और
यह सरकार के  वित्त पर एक बड़ा बोझ है।

Q19 Text Solution:
महान विभाजन का वर्ष - 1921
टाटा आयरन एंड स्टील कं पनी (टिस्को) की स्थापना - 1907
अंग्रेजों द्वारा भारत में रेलवे की शुरूआत - 1853
स्वेज नहर का खुलना-1869

Q20 Text Solution:
(a) पहली सात पंचवर्षीय योजनाओं में आत्मनिर्भरता को महत्व
दिया गया जिसका अर्थ है उन वस्तुओं के  आयात से बचना जो
भारत में ही उत्पादित होती हैं। विशेषकर भोजन के  लिए विदेशों
पर हमारी निर्भरता कम करने के  लिए इस नीति को एक
आवश्यकता माना गया। यह समझने वाली बात है कि जो लोग
हाल ही में विदेशी आधिपत्य से मुक्त हुए हैं, उन्हें आत्मनिर्भरता
को महत्व देना चाहिए। इसके  अलावा, यह आशंका थी कि
आयातित खाद्य आपूर्ति, विदेशी प्रौद्योगिकी और विदेशी पूंजी
पर निर्भरता भारत की संप्रभुता को हमारी नीतियों में विदेशी
हस्तक्षेप के  प्रति संवेदनशील बना सकती है।

Q21 Text Solution:

(d) यह देश के  भीतर वस्तुओं और सेवाओं के  उत्पादन की देश
की क्षमता में वृद्धि को संदर्भित करता है। इसका तात्पर्य या तो
उत्पादक पूंजी का बड़ा स्टॉक है, या परिवहन और बैंकिंग जैसी
सहायक सेवाओं का बड़ा आकार है, या उत्पादक पूंजी और
सेवाओं की दक्षता में वृद्धि है।

Q22 Text Solution:
उद्यमशीलता की क्षमताएँ मानव पूंजी के  अन्य, सामान्यीकृ त
रूपों जैसे जीवन के  अनुभव, शिक्षा और मजदूरी रोजगार में
अनुभव से अलग हैं। श्रमिक भी मानव पूंजी का हिस्सा होते हैं
क्योंकि वे आर्थिक विकास की शुरुआत भी करते हैं। इसलिए,
के वल श्रमिक और उद्यमी ही उत्पादक प्रक्रिया में भाग ले सकते
हैं।

Q23 Text Solution:
 AYUSH भारत सरकार का स्वास्थ्य और चिकित्सा से संबंधित
विभाग है, जो इन प्रणालियों को बढ़ावा देता है।

Q24 Text Solution:
A-(ii), B-(i), C-(iii), D-(iv)

Q25 Text Solution:
भुगतान संतुलन (BOP) में समायोजन लेन-देन, जैसे वित्तीय
लेन-देन और आरक्षित संपत्ति में परिवर्तन, 'रेखा के  नीचे' मद
कहलाते हैं। ये लेन-देन तब मदद करते हैं जब भुगतान संतुलन में
घाटा या अधिशेष हो।

Q26 Text Solution:
लोच कीमत में बदलाव के  लिए मांग की गई मात्रा की प्रतिक्रिया
को मापता है, जिससे विकल्प (A) सही उत्तर बन जाता है।

Q27 Text Solution:
व्यापार संतुलन (BoT) की गणना वस्तुओं के  निर्यात की राशि से
वस्तुओं पर आयात व्यय को घटाकर की जाती है। अन्य सभी
हस्तांतरण और सेवाएँ भुगतान संतुलन (BoP) में शामिल हैं।

Q28 Text Solution:
वस्तु विनिमय प्रणाली का अर्थ है कि किसी माल के  बदले में
कु छ अन्य माल प्राप्त किए जा सकते हैं।

Q29 Text Solution:
प्राकृ तिक गैस एक गैर-नवीकरणीय संसाधन है, क्योंकि यह
परिमित है और इसे बनने में लाखों साल लगते हैं।
एक गैर-नवीकरणीय संसाधन एक प्राकृ तिक पदार्थ है जिसे उस
गति से फिर से नहीं भरा जाता है जिस पर इसका उपभोग किया
जाता है। इसकी आपूर्ति सीमित है।
गैर-नवीकरणीय संसाधन सीधे पृथ्वी से निकाले जाते हैं।
अधिकांश जीवाश्म ईंधन, खनिज और धातु अयस्क गैर-
नवीकरणीय संसाधन हैं।
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गैर-नवीकरणीय संसाधनों के  विपरीत नवीकरणीय हैं, जिनकी
आपूर्ति प्रचुर मात्रा में है और उन्हें टिकाऊ माना जाता है।

Q30 Text Solution:
पर्यावरण संसाधनों पर मांग की आपूर्ति से अधिक होने की
प्रक्रिया इसी क्रम में होती है।

Q31 Text Solution:
हर करेंसी नोट पर RBI के  गवर्नर की ओर से यह वादा लिखा
होता है कि अगर कोई व्यक्ति RBI या किसी अन्य वाणिज्यिक
बैंक को नोट दिखाता है, तो RBI उस व्यक्ति को नोट पर छपे
मूल्य के  बराबर क्रय शक्ति देने के  लिए जिम्मेदार होगा। यही बात
सिक्कों पर भी लागू होती है। इसलिए करेंसी नोट और सिक्कों
को फिएट मनी कहा जाता है।

Q32 Text Solution:
भारत का कें द्रीय प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड पर्यावरण, वन और
जलवायु परिवर्तन मंत्रालय के  तहत एक वैधानिक संगठन है।
इसकी स्थापना 1974 में जल अधिनियम, 1974 के  तहत की
गई थी।
यह जल, वायु और भूमि प्रदूषण से संबंधित जानकारी की जांच,
संग्रह और प्रसार करता है।

Q33 Text Solution:
श्रम बल भागीदारी दर की गणना कार्य बल में व्यक्तियों की
संख्या को कार्यशील आयु की आबादी के  प्रतिशत के  रूप में
व्यक्त करके  की जाती है। श्रम शक्ति नियोजित व्यक्तियों की
संख्या और बेरोजगार व्यक्तियों की संख्या का योग है।

Q34 Text Solution:
यदि निवेश शून्य हो जाता है, तो स्वायत्त उपभोग के  कारण
राष्ट्रीय आय शून्य नहीं होती।

Q35 Text Solution:
गैर कर राजस्व प्राप्तियाँ वे राजस्व प्राप्तियाँ हैं जो कर राजस्व के
अलावा उत्पन्न होती हैं। ये ऋण पर प्राप्त ब्याज, PSU से
लाभांश, अनुदान राजकोष आदि हैं।

Q36 Text Solution:
अर्थव्यवस्था में मांग की कमी को दूर करने के  लिए सरकार
अपने व्यय को बढ़ाती है और करों को कम करती है, जिससे
प्रचलन में अधिक धन होगा और करों में कमी से लोगों की
प्रयोज्य आय में वृद्धि होगी। सरकार सार्वजनिक ऋण को भी
कम करती है और अधिक मुद्रा छापती है।

Q37 Text Solution:

औसत उपभोग प्रवृत्ति, उपभोग व्यय के  लिए उपयोग की जाने
वाली आय का अनुपात है। इसलिए, यह आय के  लिए उपभोग
का अनुपात है।

Q38 Text Solution:
सापेक्ष गरीबी एक समाज के  भीतर आय असमानता पर विचार
करती है, राष्ट्रीय या सामाजिक औसत के  साथ व्यक्तिगत आय
की तुलना करती है। पूर्ण गरीबी, हालांकि, इस बात पर कें द्रित है
कि क्या व्यक्ति भोजन, कपड़े और आश्रय जैसी बुनियादी जीवन
आवश्यकताओं को पूरा करते हैं।

Q39 Text Solution:

1. बिक्री और स्टॉक में परिवर्तन जोड़ें, ताकि आउटपुट का
मूल्य (VO) प्राप्त हो।

2. इंटरमीडिएट खपत को घटाएं और GVA (MP पर) की
गणना करें।

3. मूल्यह्रास और अप्रत्यक्ष कर घटाएं, ताकि NVAFC​ प्राप्त
हो।

4. अंत में, शुद्ध कारक आय जोड़ें और NNPFC​ प्राप्त करें।

 

Q40 Text Solution:
सही उत्तर (B) है। 1991 के  आर्थिक सुधारों का उद्देश्य
अर्थव्यवस्था को उदार बनाकर और बाजार-उन्मुख नीतियों को
बढ़ावा देकर आर्थिक विकास में तेजी लाना था।

Q41. Text Solution:
ओज़ोन ह्रास मुख्य रूप से स्ट्रेटोस्पीयर में क्लोरीन और ब्रोमीन
यौगिकों के  उच्च स्तर के  कारण होता है। ये यौगिक
क्लोरोफ्लोरोकार्बन (CFCs) और ब्रोमोफ्लोरोकार्बन (हैलॉन) से
मुख्य रूप से मुक्त होते हैं, जो एयर कं डीशनर, रेफ्रिजरेटर और
अग्निशामक यंत्रों जैसे उत्पादों में उपयोग किए जाते हैं। ये
रसायन ओज़ोन अणुओं को तोड़ते हैं, जिसके  कारण ओज़ोन
परत में पतलापन आता है।

Q42. Text Solution:
ओज़ोन ह्रास के  कारण ओज़ोन परत में कमी आती है, जो
सामान्यत: सूर्य से हानिकारक पराबैंगनी (UV) विकिरण को
पृथ्वी तक पहुंचने से रोकती है। जैसे-जैसे ओज़ोन परत पतली
होती जाती है, अधिक UV विकिरण पृथ्वी पर पहुंचता है, जो
जीवित प्राणियों के  लिए हानिकारक है। यह मनुष्यों में त्वचा
कैं सर, जलजीवों को नुकसान और पौधों की वृद्धि पर असर
डाल सकता है।

Q43. Text Solution:
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मोंट्रियल प्रोटोकॉल, जो 1987 में अपनाया गया, वह प्रमुख
अंतर्राष्ट्रीय समझौता है जिसका उद्देश्य ओज़ोन परत को हानि
पहुँचाने वाले रसायनों, जैसे कि क्लोरोफ्लोरोकार्बन (CFCs)
और हैलॉन, के  उत्पादन और खपत को घटाना था। यह
प्रोटोकॉल वैश्विक स्तर पर कई ओज़ोन ह्रासक पदार्थों के  उपयोग
को समाप्त करने में सफल रहा है।

Q44. Text Solution:
1979 से 1990 के  बीच ओज़ोन परत में लगभग 5 प्रतिशत की
कमी पाई गई थी। ओज़ोन परत में यह पतलापन ओज़ोन ह्रासक
रसायनों जैसे CFCs और हैलॉन के  कारण था, जो एक
महत्वपूर्ण पर्यावरणीय चिंता का कारण बना और इसके  समाधान
के  लिए वैश्विक प्रयास किए गए।

Q45. Text Solution:
मीथेन को ओज़ोन ह्रासक रसायन नहीं माना जाता है। दूसरी
ओर, क्लोरोफ्लोरोकार्बन (CFCs), हैलॉन, और कार्बन
टेट्राक्लोराइड ओज़ोन परत को हानि पहुँचाने वाले रसायन हैं। ये
रसायन स्ट्रेटोस्पीयर में क्लोरीन और ब्रोमीन परमाणु मुक्त करते
हैं, जो ओज़ोन अणुओं को तोड़ते हैं, जिससे ओज़ोन ह्रास होता
है।

Q46. Text Solution:
मांग फलन वह संबंध है जो उपभोक्ता द्वारा मांगी गई एक वस्तु
की मात्रा और वस्तु की कीमत के  बीच होता है, जब अन्य तत्व
स्थिर होते हैं। पाठ में उल्लेख किया गया है कि मांग फलन आय
से भी संबंधित हो सकता है, लेकिन मांग फलन की मुख्य
परिभाषा कीमत-मात्रा संबंध पर आधारित है।

Q47. Text Solution:

सामान्य वस्तुएं वे होती हैं जिनकी मांग उपभोक्ता की आय बढ़ने
पर बढ़ती है। पाठ में बताया गया है कि अधिकांश वस्तुओं के
लिए मांग आय में वृद्धि के  साथ बढ़ती है, और इन्हें सामान्य
वस्तुएं माना जाता है।

Q48. Text Solution:
निम्न वस्तुओं की मांग आय के  विपरीत दिशा में चलती है। जब
उपभोक्ता की आय बढ़ती है, तो निम्न वस्तुओं की मांग, जैसे कि
निम्न गुणवत्ता वाले खाद्य पदार्थ (जैसे मोटे अनाज), घट जाती
है। यह निम्न वस्तुओं की विशेषता है।

Q49. Text Solution:
एक वस्तु एक उपभोक्ता के  लिए कु छ आय स्तरों पर सामान्य
वस्तु हो सकती है और कु छ अन्य आय स्तरों पर निम्न वस्तु हो
सकती है। पाठ में बताया गया है कि बहुत कम आय स्तरों पर,
उपभोक्ता की निम्न गुणवत्ता वाली वस्तुओं के  लिए मांग आय
बढ़ने पर बढ़ सकती है। हालांकि, एक निश्चित आय स्तर के  बाद,
उपभोक्ता बेहतर गुणवत्ता वाली वस्तुओं की ओर स्विच कर
सकता है, जिससे निम्न गुणवत्ता वाली वस्तुएं उच्च आय स्तरों
पर निम्न वस्तु बन जाती हैं।

Q50. Text Solution:
बहुत कम आय स्तरों पर, उपभोक्ता अपनी आय बढ़ने के  साथ
मोटे अनाज की अधिक मांग कर सकते हैं क्योंकि वे इन अनाजों
के  बेहतर संस्करण खरीदने में सक्षम होते हैं। हालांकि, एक
निश्चित आय स्तर के  बाद, उपभोक्ता उच्च गुणवत्ता वाले अनाज
की ओर स्विच करने की संभावना रखते हैं, जिससे मोटे अनाज
की मांग घट जाती है।
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